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ATA CBH-MP/002/2025 

Aos onze dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, as 14h00, no Hotel Sun Valley Marília by 

Atlantica, em Marília/SP, conforme convocação prévia, foi realizada a 52ª Reunião Ordinária do 

Comitê de Bacia do Médio Paranapanema. Dando início, o Presidente do Comitê, Sr. Luis 

Gustavo Mendes Moraes, Prefeito de Palmital, fez os agradecimentos e as considerações iniciais 

sobre a reunião, declarando aberta a 52ª Reunião Ordinária do CBH-MP, na sequência passou a 

palavra ao Vice Presidente, Sr. Renato Nobile, representante do CDVale, para suas considerações. 

Com a palavra o Sr. Renato Nobile cumprimentou os representantes presentes desejando uma 

boa reunião a todos. Novamente com a palavra, Sr. Presidente passou a palavra a Sra. Secretária 

Executiva para suas considerações bem como para dar início a pauta da reunião. Após as boas-

vindas, a Sra. Secretária agradeceu o apoio, empenho e a mobilização do Presidente quanto ao 

protocolo dos projetos Fehidro. Na sequência informou a existência de quórum para a realização 

da reunião e passou ao primeiro item de pauta, solicitando a dispensa da leitura da ata da reunião 

anterior, uma vez que a mesma foi disponibilizada previamente aos membros. Com a palavra Sr. 

Presidente colocou em votação a dispensa da leitura da ata, não havendo nenhuma manifestação, 

a proposta foi aprovada. Em seguida, colocou a ata em apreciação e votação, não havendo 

manifestações, a ata foi aprovada. Prosseguindo, o Presidente convidou o Sr. Vice Presidente para 

fazer os informes do Comitê: 17 a 11/03 – Foi realizado o cadastro de projetos FEHIDRO no sigam; 

21/03 – A secretaria do Comitê realizou a capacitação com o tema elaboração de projetos 

FEHIDRO; 25/03 - Reunião Câmara Técnica de Cobrança do Conselho Estadual de Recursos 

Hídricos; 15/04 - Reunião com a Diretoria de Recursos Hídricos e as Secretarias dos CBHs; 23/04 

- Reunião Extraordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos; 24/04 - 1ª Reunião do Fórum 

Paulista de Comitês de 2025; 29/04 - 1ª Reunião da Câmara Técnica de Educação Ambiental do 

Comitê - posse dos membros e apresentação da implementação do Projeto de Educação Ambiental; 

05 a 09/05 – Realização do 2º Fórum Brasil das Águas - João Pessoa/PB; 21/05 - Reunião com a 

Diretoria de Recursos Hídricos da SEMIL para apresentação da proposta contratação dos Planos 

de Recursos Hídricos integrados por vertentes para 2028-2040 ; 22 e 23/05 - Protocolo presencial 

dos projetos FEHIDRO; 27/05 - Reunião Câmara Técnica de Planejamento, Avaliação e 

Saneamento - posse dos membros e habilitação, análise técnica e pontuação dos projetos 

protocolados para obtenção de recursos do FEHIDRO 2025 junto ao CBH-MP; 29/05 - Encontro de 

Educação Ambiental DO CBH-MP – Apresentação do Projeto de Educação Ambiental do Comitê 

em parceria com a FUNDAG; 04/06 - Divulgação da pontuação FEHIDRO aos interessados; 10/06 

- 1ª Reunião da Câmara Técnica Institucional e Legal do Comitê - posse dos membros. Pauta 
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atualização do estatuto do CBH-MP; 11/06 - Reunião COFEHIDRO - Plano de aplicação do CFURH 

– Recursos dos royalties de energia; 12/06 – 2ª Reunião da Sec. Executivas com a Diretoria de 

Recursos Hídricos - proposta contratação dos planos integrados 2028-2040; 16/06 - 3ª Reunião do 

Fórum Paulista de Comitês de 2025; 27/06 - Capacitação de municípios sobre ZEE-SP - 

Zoneamento Ecológico do Estado de São Paulo; 04/07 - 2ª Reunião da Câmara Técnica de 

Educação Ambiental - Apresentação do conteúdo da cartilha do Projeto de Educação Ambiental; 

08/07 - Reunião Extraordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos. Após os informes, o 

Sr. Mario Rosa, Prefeito de Salto Grande e representante dos municípios do CBH-MP no CRH, fez 

breves considerações a respeito da última reunião do Conselho, na qual foram realizadas a posse 

dos novos conselheiros, a apresentação dos Planos de Trabalho das Câmaras Técnicas do CRH e 

a eleição para o Conselho de Orientação do FEHIDRO – COFEHIDRO. Finalizou ressaltando a 

importância da participação dos prefeitos nos CBHs. Prosseguindo, a Sra. Secretária Executiva 

passou aos comunicados do CBH-Paranapanema, relatando as atividades realizadas e, em 

especial, convidando as entidades da sociedade civil e os usuários a participarem do processo 

eleitoral do CBH-Paranapanema. Finalizando os comunicados e passando ao próximo item da 

pauta, Sra. Secretária informou que estava prevista a apresentação do Projeto FEHIDRO Nº 

049/2022 - “Elaboração dos planos municipais de Controle de erosão rural com suporte do 

monitoramento das condições agrometeorológicas”, a ser realizada por um representante da 

FUNDAG, que teve um imprevisto de última hora e não pôde comparecer à reunião. Prosseguindo, 

o Sr. Presidente convidou a Sra. Patricia Fazano, coordenadora da Câmara Técnica de Educação 

Ambiental, para apresentar Ações do Projeto FEHIDRO Nº 432/2023 - “Implementação de Ações 

do Programa de Educação Ambiental do CBH-MP”. Após apresentação e sem manifestações, Sr. 

Presidente convidou a Sra. Patricia Fazano, coordenadora da CT-PAS para apresentar a 

Deliberação CBH-MP nº 264 de 11 de julho de 2025, que aprova pontuação, hierarquização e indica 

prioridades de investimentos para a tomada de recursos do FEHIDRO 2025 - cobrança pelo uso 

dos recursos hídricos, destinados ao CBH-MP.  Após apresentação, e sem manifestações do 

plenário, o Sr. Presidente colocou a Deliberação em votação, sendo aprovada por todos. 

Prosseguindo, convidou novamente a Sra. Patricia para apresentar a Deliberação CBH-MP Nº 265 

de 11 de julho de 2025, que aprova pontuação, hierarquização e indica prioridades de investimentos 

para a tomada de recursos do FEHIDRO 2025 - Compensação Financeira/Royalties, destinados ao 

CBH-MP.  Após apresentação, e sem manifestações, a mesma foi aprovada por todos. Cumprida a 

pauta, Sr. Presidente abriu a palavra para os comunicados dos membros do Comitê. Sr. José 

Bendito Camacho, prefeito de Ibirarema, ressaltou a importância dos recursos do FEHIDRO para 
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os municípios e agradeceu ao Comitê pela oportunidade. Sra. Patrícia Fazano, representante da 

Fundação Florestal, informou que a CTG organizou um evento de Educação Ambiental para tratar 

da Gestão de Águas e lamentou que o Comitê não tenha sido convidado. Destacou que o 

diagnóstico elaborado não utilizou documentos do Comitê, como o Plano de Bacias, o Relatório de 

Situação e o PIRH Paranapanema. Propôs convidar a CTG para uma conversa, a fim de apresentar 

a atuação do Comitê na Bacia Hidrográfica. Sr. Rodrigo Manzione, representante da 

UNESP/FCTE – Ourinhos, informou que, na última sexta-feira, foi realizado um seminário sobre 

instrumentos de gestão de recursos hídricos, promovido por uma das disciplinas do mestrado 

profissional, fruto de uma parceria entre a UNESP e os CBHs. Finalizou destacando que o evento 

foi um sucesso. Sr. Mario Rosa, prefeito de Salto Grande, relatou que também enfrenta 

dificuldades para trabalhar com a CTG. Destacou que, muitas vezes, é o próprio município que 

precisa investir para melhorar os recursos hídricos. Solicitou apoio para avaliar possíveis ações que 

possam levar a CTG a contribuir mais com os municípios. Sr. João Adriano, representante da 

CETESB, informou que a agência já recebeu, algumas vezes, representantes de Salto Grande 

preocupados com a condição do lago. Ressaltou que o Ibama precisa participar dessa discussão, 

pois é o órgão responsável pelo licenciamento das hidrelétricas. Considerou pertinente que os 

Comitês de Bacias, tanto o CBH-MP quanto o CBH-Paranapanema, atuem para que o Ibama 

cumpra e faça cumprir as exigências da licença ambiental. Sra. Secretária-Adjunta informou que 

foram protocolados 15 projetos, dos quais 13 foram atendidos. Parabenizou os Prefeitos e suas 

equipes técnicas pela qualidade dos projetos e destacou que, anteriormente, o Comitê enfrentava 

sobra de recursos devido à ausência de propostas. Finalizou agradecendo a presença de todos. Sr. 

Vice-Presidente agradeceu a presença de todos, destacando a participação de quase 70% dos 

membros do plenário e o expressivo número de prefeitos presentes. Finalizadas as manifestações, 

o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos. Destacou que a reunião resultou na apresentação 

e aprovação de projetos que trarão grandes benefícios aos municípios. Ressaltou que, como 

prefeitos, é fundamental cumprir o papel de promover melhorias para as cidades. Em seguida, deu 

por encerrada a 52ª Reunião Ordinária do CBH-MP. 


